

О ВЗАИМОДЕЙСТВИИ ГОСУДАРСТВА С НЕКОММЕРЧЕСКИМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ В СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЕ

Соломина Любовь Викторовна

E-mail: grcv-moscow@mail.ru

Ключевые слова. Государство, социальная политика, некоммерческие организации, взаимодействие, социальная сфера.

Некоммерческий сектор в нашей стране, как и во всем мире, рассматривается в качестве организационной основы гражданского общества. Некоммерческие организации (НКО) составляют самую большую часть организаций гражданского общества. В России взаимодействие государства с некоммерческими организациями, работающими в социальной сфере, в целом основаны на том, что государство рассматривает деятельность НКО в качестве проводника социальной политики. В связи с этим более активной поддержкой пользуются некоммерческие организации, деятельность которых способствует реализации стратегических направлений социальной политики государства. Органы государственной власти, а также органы местного самоуправления поддерживают некоммерческие организации, имеющие правовой статус социально ориентированных организаций. В 2016 году был принят ряд федеральных законов, которые содержащих нормативно-правовую базу для установления правового статуса некоммерческих организаций, которые могут быть признаны «исполнителями общественно-полезных услуг». НКО, получившие такой статус и вошедшие в соответствующий реестр, будут пользоваться приоритетной поддержкой государства. Перечень услуг, которые, в соответствии с Постановлением Правительства РФ, можно отнести к общественно-полезным, является достаточно широким. Это услуги в сфере социальной адаптации и реабилитации различных групп населения, находящихся в трудной жизненной ситуации, образования, отдыха и т.д. [4].

В настоящее время в связи с недостаточной развитостью благотворительных фондов, а также неактивным участием в благотворительности коммерческого сектора и населения в целом, некоммерческие организации, по сути, не имеют возможности вести полноценную деятельность в социальной сфере без поддержки государственных и муниципальных органов власти. Государство, поддерживая социально ориентированные НКО, получает дополнительные возможности для реализации социальной политики. Московский государственный психолого-педагогический университет (МГППУ), являясь оператором мониторинга Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 годы, который курирует Министерство образования и науки РФ, провел ряд мероприятий, связанных с привлечением некоммерческих организаций к реализации Стратегии. Ежегодно проводился отбор некоммерческих организаций, имеющих статус социально ориентированных, для предоставления субсидий из федерального бюджета по направлению «Профилактика социального сиротства, поддержка материнства и детства». Был проведен масштабный вебинар на общую тему: «Развитие взаимодействия государственной власти с негосударственными некоммерческими, благотворительными организациями и гражданами, волонтерами при реализации Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 годы: результаты, проблемы и перспективы». В вебинаре приняли участие более тысячи человек из 52 регионов России. При обсуждении проблем взаимодействия государственной власти с некоммерческими организациями затрагивались различные вопросы. Обсуждались следующие темы: роль НКО в реализации стратегических направлений Национальной стратегии, в обеспечении равных возможностей для детей с

различными особенностями здоровья; участие НКО в реализации программ наставничества и сопровождения детей, программ правовой поддержки детей, программ профилактики социального сиротства, программ рынка социальных услуг для детей и семей; государственная поддержка социально ориентированных НКО [5].

В МГППУ были разработаны методические рекомендации для повышения эффективности взаимодействия органов региональной власти с некоммерческими организациями, а также с волонтерами, принимающими участие в соответствующих проектах в социальной сфере.

В Методических рекомендациях представлены основные требования к внедрению программ взаимодействия органов опеки и попечительства, организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с НКО и волонтерами. Рекомендации предназначены для осуществления взаимодействия с некоммерческими организациями и волонтерами, участвующими в реализации программ профилактики социального сиротства, развития семейных форм устройства детей, социальной адаптации выпускников организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. В рамках методических рекомендаций представлены нормативно-правовые акты, регулирующие данное взаимодействие. Кроме того, даны описания примеров эффективного российского опыта взаимодействия государственной власти с социально ориентированными НКО [6].

По данным различных исследований, изучавших деятельность некоммерческих организаций, работающих в социальной сфере, НКО испытывают дефицит как в материальных, финансовых и административно-правовых, так и в кадровых ресурсах. Большинство руководителей некоммерческих организаций отмечают низкий уровень профессиональной квалификации не только сотрудников организаций, но и волонтеров, участвующих в реализации отдельных проектов. Для того, чтобы иметь возможность привлекать благотворительные взносы и пожертвования, добровольческую помощь, некоммерческие организации должны пользоваться доверием населения. С этой целью необходимо проведение грамотной информационной политики, освещающей деятельность организаций, конкретные результаты помощи, оказанной целевым группам населения. Существенную поддержку в работе некоммерческих организаций могут оказать высшие учебные заведения регионов. Это могут быть практика и стажировка студентов, а также их трудоустройство в некоммерческие организации [1;2].

Факультет «Социальная коммуникация» Московского государственного психолого-педагогического университета готовит студентов по двум специальностям: социальная работа с различными группами населения и организация работы с молодежью. Компетенции, которыми овладевают студенты во время обучения в вузе, могут быть востребованы в работе некоммерческих организаций, чья деятельность направлена на решение проблем в социальной сфере, на помощь разным категориям населения в трудной жизненной ситуации. Во время обучения в университете студенты принимают участие в разнообразных волонтерских акциях. Студенты факультета регулярно проводят совместные мероприятия с Фондом поддержки лиц с интеллектуальными нарушениями «Лучшие друзья», имеющим представительства во многих странах мира. Цель Фонда - социальная реабилитация молодых людей с нарушениями развития и интеллекта. В качестве реабилитационных мероприятий сотрудники Фонда организуют знакомства благополучателей Фонда со сверстниками без инвалидности. Такие контакты помогают молодым инвалидам расширить и обогатить круг общения, чтобы в дальнейшем стать более самостоятельными в жизни, найти для себя достойную работу. Поскольку студенты факультета обучаются по программам, связанным с социальной работой в той или иной форме, подобная практика оказывает несомненную помощь в развитии умений применения теоретических знаний. Студенты принимают активное участие в международных молодежных мероприятиях, таких, как Глобальный молодежный форум «Будущее мира» и Международная конфе-

рениция по молодежному добровольчеству, сотрудничают с Лигой международной молодежной дипломатии [3].

Количество некоммерческих организаций в России в последние годы продолжает увеличиваться, что свидетельствует о росте активности гражданского общества. Из всех НКО, работающих в социальной сфере, государство наиболее активно поддерживает те некоммерческие организации, которые участвуют в решении приоритетных социальных вопросов современного российского общества.

Литература

- 1) Каюмова Л.Х. Социальный капитал некоммерческих организаций как индикатор состояния гражданского общества // Известия высших учебных заведений. Поволжский регион. Серия: Общественные науки. Социология. - 2015. - № 1 (33). - С. 192-202.
- 2) Комадорова И.В. Современные формы и методы информирования о деятельности социально-ориентированных некоммерческих организациях // Вестник государственного и муниципального управления. - 2015. - № 3 (18). - С. 35-40.
- 3) Московский государственный психолого-педагогический университет. Институты и факультеты // [Электронный ресурс] URL: <http://mgppu.ru/nav/structure/> (дата обращения: 25.05.2017).
- 4) Постановление Правительства РФ от 27 октября 2016 г. № 1096 «Об утверждении перечня общественно-полезных услуг и критериев оценки качества их оказания» // [Электронный ресурс] URL: <http://government.ru/docs/25126/> (дата обращения: 25.05.2017).
- 5) Рубцов В.В., Шведовская А.А., Дубовик А.С., Семья Г.В. Об основных результатах мониторинга первого этапа реализации Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 годы // Психологическая наука и образование. - 2016. - Том 21. - № 1. - С. 30-66.
- 6) Усыновление в России. Интернет-проект Министерства образования и науки РФ // [Электронный ресурс] URL: <http://www.usynovite.ru/> (дата обращения: 25.05.2017).